

# 集装箱多式联运场站共享典型案例名单

交通运输部运输服务司

国家铁路局运输监督管理司

中国国家铁路集团有限公司货运部

# 目录

宁波舟山港多式联运堆场共享案例 .....	1
广州南沙港多式联运堆场共享案例 .....	6
钦州港多式联运堆场共享案例 .....	9

# 宁波舟山港多式联运堆场共享案例

## 一、基本情况

目前，宁波舟山港拥有北仑、穿山、镇海三个直通港区的铁路场站。其中，北仑铁路场站为中铁联集和宁波舟山港共同投资，穿山铁路场站为国铁投资建设车站，镇海铁路场站为宁波舟山港建设的港区专用线。三个铁路场站内的装卸组织、接发列车、货运组织等运营及安全管理全部交由港口负责。

**(一) 北仑铁路场站。**北仑铁路场站为中铁联集和宁波舟山港共同投资。为实现资源共享、衔接顺畅，由合资公司中铁联集北仑分公司负责货运组织，由码头公司负责装卸生产、列车接发，并实行服务窗口一体化、生产调度组织一体化办公模式。

**(二) 穿山铁路场站。**穿山铁路场站资产属于萧甬铁路有限责任公司（该公司由中国铁路上海局集团有限公司、浙江省交通投资集团有限公司、宁波舟山港集团有限公司合资组建，分别占股约 88.1%、9.5%、2.4%），于 2020 年 4 月正式运营。场站货运组织、装卸生产、列车接发统一由港口负责。

**(三) 镇海铁路场站。**镇海铁路场站为宁波舟山港建设的专用线，站内货运组织、装卸生产、列车接发也统一由港

口负责。

## 二、经验做法

**(一) 共享运营管理机制，实现场站一体化运营。**宁波舟山港与铁路单位共同打破铁路场站与港口码头“各自为营”的传统运营管理机制，将铁路场站内接发列车、场内调车、装卸组织及安全管理等职责统一交由港口负责，由港口统筹码头和场站的人员安排、机械设备、生产运营组织等，减少了铁路与港口之间调车、装卸等环节的衔接，实现了场站一体化运营。

**(二) 共享铁路场站与港口堆场，提高联运组织效率。**宁波舟山港改变原有国铁车站生产作业模式，共享铁路场站与港口堆场，采取装卸火车与提空进重完全分离的作业模式，实现铁路场站“集装箱不落地”直达港口堆场作业，减少一次铁路场站装、卸作业次数，提高联运组织效率，降低客户转运成本。以穿山铁路场站为例，在仅有 2 条整列装卸线的条件下，已经形成“1 天 14 对”常态化装卸规模，最高装卸量达 1 天 17 对，作业效率较原组织模式提升 100%以上。

**(三) 共享口岸监管区域，提升联运通关便利化水平。**在海关等口岸单位大力支持下，宁波舟山港在口岸监管模式上积极寻求突破，打通铁路场站与港口堆场物理隔离，将铁路场站整体纳入海关监管区，实现港口堆场与铁路场站“最后一公里”无缝衔接，铁路场站卸车后即“运抵”码头，形成口岸监管统一的有机整体，进一步提升了多式联运通关便利化

水平。

**(四) 打破路港信息隔阂，强化联运信息共享。**港口与铁路共同推动信息互联，通过实时共享多式联运运输节点数据，打破多式联运路港信息隔阂。同时，整合港口、铁路场站、短驳车队、货运代理等多式联运上下链条相关方物流信息，研发多式联运“铁路+港口”生产组织、全链条可视化跟踪、商务结算、智能查询等功能，实现多式联运全流程信息化、可视化。

### 三、实施成效

2024年，宁波舟山港多式联运箱量达到181.8万标箱，同比增长10%，箱量位列全国第二，业务范围辐射全国16个省（直辖市、自治区）、67个地级市，形成北接古丝绸之路、中汇长江经济带、南联千里浙赣线的三大物流通道。

#### （一）运营机制取得新突破

宁波舟山港全面、系统地整合多式联运操作、空箱保障、全程运输服务等业务，成立三平台的一体化运营机制。**一是成立多式联运操作平台。**通过统筹铁路运输需求提报、联运中转操作、海运码头操作，实现了多式联运操作一体化，在充分利用铁路运力资源方面发挥了巨大的作用；**二是成立无水港空箱操作平台。**通过整合所有内陆无水港资源，与船公司签署统一管箱协议，实现了宁波舟山港无水港空箱操作一体化，在争取空箱资源、解决内陆无水港服务规则不一等方面发挥了巨大作用；**三是成立多式联运全程运输服务平台。**通过流程重塑、标准制定，统一全港多式联运全程运输业务

(CCA业务)的操作、商务结算模式，实现了宁波舟山港多式联运CCA业务一体化操作，为船公司提供了高效、专业的多式联运全程运输服务。

## **(二) 作业能力取得新突破**

以穿山铁路场站为例，若采取传统的铁路车站与码头堆场分离的作业模式，2条整列装卸作业线24小时不间断作业，能力上限仅8对/天，年设计作业能力仅约30-40万TEU/年；实现场站共享、运营统一后，穿山铁路场站作业能力提升100%以上，能力上限可达17对/天，年多式联运作业能力可达80万TEU，2024年穿山铁路场站完成多式联运箱量77万TEU。

## **(三) 服务取得新突破**

场站一体化运营具备“一单到底”的便捷性，更有利于推广多式联运“一单制”业务。近年来，宁波舟山港大力推广多式联运“一单制”，不断提升多式联运服务质量，提高多式联运市场竞争力。截止2024年，已有16家主流船公司可开展多式联运“一单制”，多式联运“一单制”业务覆盖至重庆、合肥、武汉、向塘等30余条多式联运线路。

## **(四) 数字化发展取得显著成效**

宁波舟山港推动港口、船公司与铁路共建多式联运信息共享平台，打通上下游信息壁垒，研发应用集装箱多式联运全程信息可视化跟踪、业务承揽、生产协同、智能化查询等功能，实现多式联运线上全流程业务闭环、数据分析多样化、精细化、操作查询便捷化、移动化，运用数字化手段全面提升

升服务水平。

# 广州南沙港多式联运堆场共享案例

## 一、基本情况

广州港南沙港区现有南沙港南站、南沙港站两个铁路装卸作业场，均属于国铁铁路货场。其中南沙港站为国铁的铁路货场，南沙港南站为南沙港区港内站，属于广州港南沙铁路公司资产（该公司由广州铁路投资建设集团有限公司、广东省铁路投资建设集团有限公司、中国铁路广州局集团有限公司、广州港集团有限公司共同出资成立）。

2022年10月，广州港股份有限公司、广州南沙港铁路有限责任公司和中国铁路广州局集团有限公司三方共同签订委托运输管理协议，将南沙港南站的车站作业、货运组织、货场管理和装卸作业等核心业务正式交由广州港统一运营管理，广州港成为华南首个运营铁路货场的港口。

2024年10月，广州港股份有限公司、广州南沙港铁路有限责任公司和中国铁路广州局集团有限公司三方签署协议，将南沙港站的车站作业、货运组织、货场管理和装卸作业等核心业务正式交由广州港股份一体化运营管理。至此，广州港正式实现了对南沙港南站和南沙港站的统一管理。

## 二、经验做法

**（一）运营管理一体化。一是南沙港南站。**南沙港南站货场的火车取送和车站装卸管理均由港口负责，南沙港南站

和码头实现堆场共享。**二是南沙港站。**与南沙港南站不同，南沙港站的装卸作业由港口负责，但火车取送作业暂时还由铁路方负责。

**(二) 口岸监管模式创新。**广州港推动海关监管场所适应性改造，同时积极推进南沙港区多式联运一体化运作。2022年12月，南沙港南站正式纳入海关监管场所，成为南沙港三期码头的延伸场地，货物下船后可由拖车经内部道路直接运送到南沙港南站装上火车。2023年5月，广州港在株洲和贵阳无水港推行“铁路一港通”多式联运模式，通过共享铁路场站和码头集装箱班列信息动态、班轮等信息，货物在当地一站式完成订舱、报关等通关验放手续后，通过铁路运输方式直达南沙铁路场站并直接装船出口。

**(三) 信息互联互通。**广州港对南沙港南站进行信息化改造，2022年10月，南沙港南站TOS系统(码头操作系统)上线，实现了南站货场与码头信息联动的常态化。在口岸部门的支持下，结合多式联运业务发展，采用了一系列创新的技术手段，如“铁路一港通”、“云堆场”、多式联运物流信息系统等，提高运输效率和服务质量。

**(四) 业务营销一体化。**2021年3月，广州港物流有限公司和广东粤通铁路物流有限公司合资成立广州港铁国际物流有限公司，为广州港多式联运降低物流成本和各项支持，提升路港联合营销能力，打造精品多式联运班列。建立定期沟通协调机制，定期召开专班会议，解决项目存在的问

题，积极开发新货源，优化服务质量。

**(五) 建设多式联运一体化服务云平台。**通过铁路、港口合作，打通双方生产作业系统与云平台系统之间的数据互联互通，实现生产计划编制一体化、班列管理数字化、物流管理可视化，有效解决多式联运物流信息断链问题，服务物流降本增效。

### 三、实施成效

港站一体化运营促进广州港多式联运规模快速增长。2022年6月，广州港实现对南沙港南站的统一运营后，广州港多式联运发展再上新台阶，2024年全年完成多式联运箱量60.5万TEU，同比增长38.9%。

# 钦州港多式联运堆场共享案例

## 一、基本情况

钦州铁路集装箱中心站（以下简称“钦州中心站”）是中铁联集 13 个中心站之一。钦州港和钦州中心站创新铁路和港口融合发展机制，通过合署办公、资源共享、智能联通等方式，开展北部湾国际门户港多式联运的“统一组织、统一流程、统一监管、统一系统、统一标准”，实现多式联运作业区域一体化、海关监管一体化、业务营销一体化、信息系统一体化、生产组织一体化、多式联运智慧化。

**（一）第一阶段，实现多式联运设施衔接“零距离”。**钦州中心站实现铁路集装箱场站与港口“零距离”对接，基本打通多式联运“中间一公里”，北部湾港多式联运能力得到空前提升。钦州中心站的投用解决了西部陆海新通道发展早期的多式联运设施瓶颈，为多式联运一体化提供了设施基础。

**（二）第二阶段，实现多式联运作业体系“大融合”。**2022 年 6 月钦州港自动化集装箱码头的建设投用后，凸显了智慧化码头与铁路之间生产组织不统一、体制机制衔接不畅、作业效率不匹配带来的作业场地紧张、转运车辆拥堵、转运效率下降等问题，北部湾港多式联运的进一步发展面临挑战。为此，自治区党委、政府着手推进多式联运一体化建设工作，目前已基本实现作业空间、海关监管、信息系统、作业流程、联合管理等方面的一体化，极大提升了北部湾港多式联运作业效率。

**(三) 第三阶段，实现多式联运生产组织“全智能”。**结合钦州港自动化集装箱码头的优势，通过统一系统调度、操控自动化设备作业耦合，统筹钦州集装箱码头和钦州中心站自动化设备资源共享，实现中心站和集装箱码头之间的多式联运全流程自动化作业，最终实现港口和铁路智慧化协同。

## 二、经验做法

### (一) 统筹多式联运一体化作业空间

2023年6月30日，钦州中心站与集装箱码头间的围网全部拆除，中心站和集装箱码头作业区域在物理空间上实现联通，西部陆海新通道多式联运集装箱转运由“社会转运”变为港口“内部转运”，实现港口多式联运空间一体化。同时，在南宁海关的支持下，钦州中心站港口作业区纳入钦州大榄坪港区海关监管作业场所，与集装箱码头处于同一物理围网内，由港口统一向海关报送相关监管报文，实现中心站港口作业区与钦州集装箱码头海关监管“一体化”。

### (二) 实施多式联运一体化流程优化

持续优化生产组织模式，压缩中心站至码头的转运环节，提高与港口生产作业的匹配度。打通海关报文数据交换渠道，由港口统一向海关报送数据，解决同一海关监管场所以内两家主体的数据报送问题。逐步降低多式联运集装箱开箱查验比例，铁路查验率已由5%下降至2%。

### (三) 聚焦多式联运一体化信息互联

2023年11月，钦州中心站与集装箱码头打通港口、铁路数据交换通道，完成首批中心站监管数据交换，满足海关

监管要求，保障多式联运作业调度高效有序。2024年3月，北部湾港集团与国铁集团共同创新多式联运数据衔接模式，在全国范围内首次完成港口与铁路系统的实时对接，完成钦州中心站闸口、堆场装卸、码头受理等数据的直接互通，相较原本每30分钟定时调取数据的方式，数据时延大幅降低至1分钟以内。

#### （四）推动多式联运一体化资源共享

2023年10月，钦州港港铁协同启动火车直卸至码头堆场测试，为加快钦州中心站和集装箱码头堆场设施设备共享共用，减少装卸作业环节，提升作业组织效能，实现多式联运货物直装直卸奠定良好基础。

### 三、实施成效

#### （一）多式联运作业效率大幅提升

一是装卸效率大幅提升。多式联运一体化后，中心站平均装卸火车效率由12小时/对提升至7小时/对，效率提升58%。2024年，钦州中心站实现日均装卸量从685车提升到991车。二是集卡进出中心站提卸箱效率提升。自实施一体化以来，主要转运车队2023年四季度、2024年一、二季度，车辆日均转运次数分别为8.94、9.0、10.0，较2023年1~3季度的5.9，分别提升51%、52%、69%。

#### （二）多式联运作业能力充分释放

一是码头与铁路场站间转运能力翻倍。钦州集装箱码头的多式联运日均转运量由原来的278车增至550车，提升了

97%，北部湾港的多式联运能力得到充分释放。**二是多式联运运量同比快速增长。**2023年，北部湾港西部陆海新通道多式联运运量45.2万标箱，同比2017年增长了近20倍。2024年，北部湾港完成多式联运量47.6万标箱，同比增长5.3%。**三是多式联运集疏运进一步优化。**实现多式联运一体化之后，集装箱码头和中心站之间转运流程更加顺畅，作业流程进一步优化，多式联运集装箱转运路线无需经过市政道路，市政道路的拥堵得到解决，进一步促进港产城融合发展。

### （三）多式联运创新模式示范引领

钦州中心站港口作业区和集装箱码头实现海关监管“一体化”，实现海关对铁、水、公运输方式的货物换装、仓储、中转等作业的一体化监管，实现铁水联运、公铁联运等多式联运的一站式通关、本地退税、一体化服务，成为全国港口多式联运监管模式创新的典型示范。